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SISTEMA OPERATIVO

El sistema operativo es una colección de programas que administra todas las operaciones del sistema computacional. Al iniciar nuestra sesión en la computadora, antes de ejecutar cualquier aplicación, es necesario colocar en memoria el núcleo del sistema operativo, llamado supervisor. Hay dos maneras de cargar en memoria el sistema operativo: a partir de disco o a partir de los mismos circuitos de la computadora (ROM).

La mayoría de las computadoras cargan a memoria su sistema operativo a partir de un disco. Cuando la computadora tiene disco duro, el sistema se carga automáticamente al encenderse. Cuando la computadora no tiene disco duro, el usuario tiene que insertar un diskette con el sistema operativo, antes de encender el sistema. En ambos casos, el usuario no tiene que preocuparse por esta actividad, pues el sistema es transferido a la memoria del sistema automática mente, después toma el control, y prepara al sistema para que se pueda utilizar.

Cuando el sistema operativo no se carga a partir de un disco, es por que la computadora contiene una copia del sistema operativo en memoria ROM. En este caso, el usuario simplemente prende el sistema y espera a que auton-iáticarriente se prepare pat-a ser utilizado.
Una vez que el sistema operativo se encuentra en la  memoria de la computadora, este activa a otros programas que también forman parte  del sistema operativo, para la administración total del sistema computacional.

El sistema operativo tiene 3 funciones principales: 

Administración del hardware, administrar los archivos y controlar las tareas. Veamos cada una de estas funciones, Administración del hardware. Cuando los programas se encuentran en ejecución, necesitan utilizar la memoria, el monitor, las unidades de disco y, también otros dispositivos como los puertos de entrada y salida. El sistema operativo es el que sirve como intermediario entre los programas y el hardware. El sistema operativo intercepta los comandos que emite el usuario y les 9signa memoria y otros dispositivos, manteniendo un registro de qué programas tienen acceso a qué dispositivos. La administración de recursos incluye el formateo de discos nuevos, las seguridad del  sistema, la transferencia de datos (sin errores) entre los componentes del sistema, y mostrar los mensajes de error cuando sucede algún problema. Un sistema operativo detecta condiciones de error tales como la puerta de la unidad de disco abierta, o cuando a una impresora se le termina el papel.

Uno de los recursos más importantes que maneja el  sistema operativo es la memoria del sistema. Los programas y datos son colocados en la memoria durante su procesamiento. Cuando el sistema operativo es  multitareas, este administra la ejecución de varios programas y sus datos simultáneamente. Además, cuando la memoria del sistema es limitada, el sistema operativo establece un área de memoria virtual. Esto lo logra definiendo en el disco del sistema una extensión de la memoria. El programa que se encuentre en ejecución se parte y se coloca en memoria únicamente la porción que se esté ejecutando en determinado momento, el resto de¡ programa permanece en memoria virtual. Cuando se requiere otra porción de¡ programa, el sistema operativo la transfiere de la memoria virtual a la memoria real para su ejecución, y así permanece el sistema, siempre pendiente de traer a memoria el código que se requiera ejecutar.

Administración de archivos. El sistema operativo actúa como bibliotecario, pues es el encargado de asignar posiciones en los medios de almacenamiento a los archivos, de manera que estos puedan ser recuperados posteriormente. Un archivo puede contener un programa o los datos del usuario o de las transacciones de una empresa. El sistema operativo le permite al usuario asignar nombres a los archivos, cambiar los nombres establecidos previamente, eliminar archivos, copiar un archivo a otro disco, o proteger un archivo para que no sea borrado accidentalmente. Los usuarios utilizan al sistema operativo para ayudarse a organizar sus archivos. Esto se logra con la creación de directorios en donde se guardan archivos de la misma categoría. De esta manera se puede respaldar el directorio completo para tener una copia en caso de que se borre accidentalmente. Administración de tareas, Un sistema operativo no solamente asigna los recursos del sistema, sino que también determina como efectuar la  asignación de esos recursos. Muchos de los sistemas operativos actuales permiten a las computadoras trabajar en mas de una tarea -ni mismo tiempo. Para lograr esto, existen algunas técnicas que se han empleado principalmente en main frames y minis, pues son accesadas por muchos usuarios simultáneamente. Aún así, estas técnicas empiezan a utilizarse en sistemas operativos de las nuevas microcomputadoras. Multiprogramación es la técnica que permite a muchos programas ejecutarse concurrentemente mientras comparten los recursos del  sistema computacional. A pesar de que el procesador puede manejar únicamente una  instrucción en determinado momento, éste es mucho mas rápido que otras partes del sistema  computacional. Entonces, el procesador tendría que permanecer ocioso la mayor parte del tiempo mientras los datos son transferidos de almacenamiento secundario o a un  dispositivo de salida, o mientras se espera alguna respuesta del usuario. Es por esto que los  sistemas operativos que utilizan multiprogramación toman ventaja y permiten a otros  programas utilizar los recursos del CPU, en lugar de tenerlo ocioso. Multitareas es la técnica que permite b un solo usuario utilizar los beneficios de la multiprogramación. Un usuario puede estar corriendo simultáneamente dos o más programas. Esto resulta práctico cuando la información que contienen los archivos de una aplicación es requerida por otro programa. Por ejemplo, un usuario puede estar utilizando el procesador de palabras, e ir a efectuar una consulta a la base de datos, sin salir del procesador de palabras.

Multiproceso consiste en utilizar dos o mas procesadores conectados para ejecutar instrucciones. Los sistemas que utilizan multiproceso pueden ejecutar distintas instrucciones del mismo programa, o de diferentes  programas simultáneamente. Las supercomputadoras efectúan procesamiento en paralelo con las técnicas de multiproceso.  Estas computadoras requieren de sistemas operativos sofisticados para planear y repartir el trabajo entre varios procesadores.

LOGIN DESDE UNA TERMINAL.

Para entrar a un computador multiusuario,  podemos hacerlo desde cualquier terminal conectada a éste, o desde una computadora personal que se pueda comunicar con el computador. Esta computadora (la PC) deberá correr un software que le permita emular a una terminal es decir que deje de utilizar su capacidad de procesamiento para convertirse en la terminal del sistema multiusuario. Si la computadora  tiene sistema operativo Unix, entonces tenemos que tener un conocimiento de los comandos Unix para poderla utilizar. Para poder utilizar el computador multiusuario (mini o mainframe) es necesario que se nos haya asignado antes una cuenta, aunque hay muchos  Sistemas que también aceptan a usuarios invitados. El sistema nos solicitará la cuenta y luego nuestra identificación personal (password). 

login: (aquí proporcionamos la cuenta)

password: (aquí proporcionamos nuestra idenfificación)

Cada computadora proporciona diferentes servicios y aplicaciones. Después de utilizar el computador tenemos que darnos de baja, para cancelar la conexión. Por lo general damos la instrucción "logout" o "exit".

INTERFASES DEL USUARIO

A pesar de que el usuario interactúa principalmente con los programas de aplicación, normalmente es necesario que tenga contacto con el sistema operativo. Durante muchos años los sistemas operativos ofrecían un ambiente basado en comandos textuales. Por ejemplo, para cambiarle el nombre a un archivo había que dar la orden RENAME no:anterior.txt nuevo.txt 

La parte de¡ sistema operativo que se ocupa de la interpretación de estos comandos es llamada intérprete de comandos. El usuario tenía que recordar todo el repertorio de comandos del sistema operativo. Los sistemas operativos nuevos incluyen una interface gráfica para el usuario (GUI), que le presenta al usuario un  ambiente amistoso para trabajar. Estas interfaces utilizan ¡conos que son dibujos sencillos y muy representativos de la función que desempeñan, de ésta manera el usuario no tiene que recordar el comando sino buscar al icono que represente. A ese comando, y simplemente dar doble clic sobre éste.

En una interface gráfica, el ratón juega un papel primordial. Basta con dar un clic al botón izquierdo de éste sobre cualquier icono, botón o barra de, desplazamiento para ejecutar una acción. También podemos arrastrar objetos cuando damos un clic sostenido, es decir un clic al botón izquierdo, sin soltar mientras desplazamos el ratón. Para abrir cualquier aplicación, basta con dar doble clic sobre el icono correspondiente.

Algunos sistemas operativos como el sistema 7.5 de Macintosh o el Windows 95, contienen la interface del usuario integrada directamente en el sistema. Otros sistemas que no la incluyen, pueden correr un programa que contiene este ambiente y colocarlo como interface entre el sistema operativo y el usuario. El sistema Windows de Microsoft es un programa de este tipo que permite a los usuarios trabajar con un moderno ambiente gráfico, mientras utilizan el DOS. El objetivo de un GUI es crear un ambiente para que el usuario novato pueda prender el sistema e inmediatamente trabajar en él, sin la necesidad de capacitación. Este objetivo aún no se ha cumplido,  pero cada vez es más amistosa la interface entre la máquina y el usuario.

ELEMENTOS DE UNA INTERFASE CON INTERPRETE DE COMANDOS

Las interfaces de usuario a través de comandos utilizan un conjunto de palabras Clave y de símbolos para dar inicio a cada operación. La mayor parte de estas interfaces utilizan un indicador en la pantalla o prompt, el cual se utiliza para señalar al usuario que el sistema está listo para recibir una orden. Además contienen un directorio de cada disco con información acerca del nombre, tamaño, fecha y  hora de creación de cada archivo de datos o programa.

El sistema operativo DOS ha sido el sistema operativo estándar de millones de computadoras compatibles con IBM, durante la última década. El interprete de comandos es la parte de un sistema operativo que se ocupa de interactuar con el usuario a base de comandos. Este interpretador está preparado para recibir los comandos con determinado formato. Los comandos del sistema DOS pueden contener tres partes: el nombre del comando, uno o más parámetros y uno o más modificadores. Por ejemplo, para pedirle al DOS que muestre todos los archivos que se encuentran en el diskette de la unidad A.  haciendo pausa cada vez que se llene la pantalla (/p), y además muestre los archivos a lo ancho de la pantalla (/w), digitamos lo siguiente:

DIR A:/  p lw                (DIR es el nombre del comando, A: es el parámetro y /p /w son 

                                      Los modificadores).

Además para que el comando sea  ejecutado correctamente deberá  seguir las reglas exactas de sintaxis de dicho comando, de IQ contrario obtendrá un mensaje de error.

SISTEMAS OPERATIVOS POPULARES

Echemos un vistazo a algunos de los sistemas operativos disponibles hoy en día para micro computadoras DOS. Sus siglas son la abreviación de Disk Operating System. Este fue uno de los sistemas operativos mas comunes para las computadoras IBM y compatibles durante la década de los 80. Este sistema fue originalmente diseñado para trabajar con computadores que tenían un microprocesador de 16 bits. Las limitaciones en su arquitectura no le permitieron tomar ventaja dA microprocesador de 32 bits. Como consecuencia de esto, el DOS continúa siendo una interface con intérprete de comandos y no puede efectuar multitareas u otrassofisticaciones de los sistemas operativos modernos. Sin embargo, sus versiones mas recientes ofrecen mejoras significativas  (como un mejor manejo de rnemoria). A pesar de todas las limitaciones, el DOS continúa utilizándose en millones de microcomputadoras, pero está siendo desplazado por el sistema operativo Windows 95.
DOS con Windows. Windows ha sido la GUI que ha dominado el mercado desde su introducción en 1985. Como hemos mencionado, Windows no es técnicamente un sistema operativo, sino una interface gráfica de usuario que corre de la mano con el DOS. Windows es el sistema recomendado para computadoras con procesador 386 y 486 que cuentan con 4 a 8 MB de RAM y cuando menos un disco duro de 8OMB de almacenamiento.

Tecnología Plug and Play que permite instalar fácilmante el sistema o agregar nuevos dispositivos de hardware Capacidad de enlazarse en red local o remotaUtilerías como backup, defragmentador, etc. Fax y correo electrónicoAcceso a Internet OS/2. Este esun sistema operativo de IBM diseñado también para trabajar ",conmicroprocesadores con arquitectura de 32 bits. Este sistema no solamente corre programasscritos para OS/2 sino también aquellos escritos para  DOS y Windows. Su Interface Gráfica es muy consistente y sencilla de utilizar, además soporta multitareas. Entre sus principales rasgos se encuentra la protección de memoria para que las aplicaciones y datos no lleguen a empalmarse, plug and play. También tiene acceso a Internet y capacidades para multimedia.

Para obtener la mejor ventaja del OS12, se recomieda un procesador 386 o 486 con 8 MB de RAM y un disco duro de 80 Mb de espacio libre. 

Hasta ahora, el OS/2 se ha utilizado principalmente en ambientes de negocios, y especialmente en la industria de servicios de finanzas.

Sistema 7.5 de Macintosh. Apple ha sido líder en el desarrollo de sistemas operativos con interfaces gráficas desde inicios de 1980. La última versión es el sistema 7.5 . Este sistema también ha sido diseñado para explotar las ventajas de un procesador de 32 bits. Trabaja mejor en computadoras que tienen de 8 a 16 MB de RAM. Adicionalmente a la interface  gráfica incluye un asistente interactivo que provee ayuda  en un contexto sensible. También maneja gráficos y capacidades de impresión. Además puede efectuar fácilmente transferencias de datos entre diferentes aplicaciones utilizando ratón. Contiene también un centro de comandos llamado "Powertalk" que coordina diferentes tipos de comunicaciones (E-mail, fax, correo de voz, etc.). Este sistema también provee capacidades de multimedia que permite a si s usuarios integrar video, sonido y animaciones dentro de¡ texto y gráficos convencionales. A partir de 1995, Apple proporcionará  licencias de su hardware y sistema operativo a otros fabricantes, con lo que abrirá la puerta a la utilización de ciones Macintosh.UNIX. Este sistema operativo fue desarrollado  originalmente por los laboratorios de AT&7s Befl en 1969. Las regulaciones federales que existían en esa epoca le prohibieron entrar a la industria computacional y generar utilidades con las ventas de Unix. Por esta razón AT&T distribuyó el sistema a un costo bajo entre colegas y universidades, y rápidamente se popularizó entre científicos y académicos. También le dio licencia a otras compañías quienes desarrollaron sus propias versiones para utilización comercial. Al eliminarse las regulaciones en la industria telefónica en 1980, AT&T tuvo libertad entonces de comercializar Unix. Desde entonces, Unix ha penetrado fuertemente en el área de los negocios. Existen dos ventajas muy importantes que proporciona este sistema operativo: la primera es que puede ser utilizado en una amplia variedad de computadoras, permitiendo que los usuarios utilicen el equipo que mejor les convenga. Esta  característica que le permite trabajar en distintas platafori-nas (desde microcom putadoras hasta  supercomputadoras) lo convierte en un sistema abierto. La segunda ventaja es que el sistema Unix posee muchas de las cualidades de un sistema operativo sofisticado: soporta multitareas, multiusuarios y redes.

Además, existen productos GUIs que esconden el lado complejo de éste.

Sistemas Operativos Orientados a Objetos. Estos sistemas permiten a los programadores pensar en términos semejantes al mundo real, En lugar de tomar datos y procedimientos como componentes separados, teniendo que efectuar una programación cada vez que se requiera tomar una acción sobre un dato, OOP permite a los programadores crear objetos que combinan a los datos y a las instrucciones que actúan sobre esos datos en un solo paquete. Estos objetos son módulos para construir sistemas que pueden ser reutilizados y conectados en diferentes combinaciones dependiendo de las necesidades del  usuario. Un ejemplo de estos sistemas es el desarrollado para la computadora NextStep, es un sistema operativo basado en Unix, orientado a objetos. Este sistema ganó un premio por lo sencillo de utilizar, funcionalidad y el ambiente que proporciona.
	D. O. S.


 Sistema Operativo de Disco.

¿Qué es un Sistema Operativo (DOS)?

El D.O.S. es un conjunto de comandos que se utilizan para dirigir, administrar o controlar un sistema de computación. El sistema operativo es igual a un traductor entre usted y la computadora. Los programas en este sistema operativo permiten que usted pueda comunicarse con su computadora, sus unidades de disco, y su impresora. Permitiendo que usted utilice sus recursos y ventajas.

El MS-DOS es un sistema operativo monousuario y monotarea. Al cumplir las dos condiciones arriba mencionadas el procesador  esta en cada momento dedicado en exclusividad a la ejecución de un proceso, por lo que la planificación del procesador es simple y se dedica al único proceso activo que pueda existir en un momento dado.

Un sistema operativo es un programa que se encarga de controlar la computadora, así como cualquier periférico instalada en ella. El sistema operativo le indica a la computadora como deben controlar el hardware interno y externo así como la manera de utilizar los programas de software.

Los comandos del D.O.S.  se dividen en:  Internos y Externos.

Comandos Internos


Son los comandos que se encuentran ocultos, dentro de un archivo llamado (command.com) .

CLS:

Este comando se utiliza para  limpiar pantalla.

TIME:

Sirve para ingresar la hora al sistema.

DATE:

Permite ingresar la fecha actual al sistema.

VER:

Permite visualizar o averiguar la versión del D.O.S. que se utiliza.

DEL:

Su función es eliminar archivos no deseados.

MD:

Nos permite crear un directorio para determinado tipo de archivo.

CD:

Esta opción tiene por objeto abrir un directorio para su utilización.

RD:

Esta opción nos permite eliminar directorios.

TYPE:

Muestra en pantalla el contenido de un archivo de texto.

PATH:

Esta es una vía de acceso que se utiliza para la búsqueda de comandos del D.O.S. cuando estos se invocan tecleando su nombre.

ATTRIB:
Especifica a los archivos el atributo, sirve para asignarle o quitarle a un  archivo un atributo.

RESTORE:
Restituye los archivos de origen con las de seguridad creadas con el backup. Recupera archivos dañados en el disco duro.

ERASE:
Este comando nos permite eliminar archivos que ya no nos presentan una utilidad.

RENAME:
Este comando nos permite renombrar (cambiarle nombre) a los archivos.

RECOVER:
Permite recuperar parcial o totalmente la información de un archivo defectuoso recabando la información de los sectores buenos aunque se pierda la información de los sectores dañados.

COPY:
Nos permite copiar archivos de un disco a otro en una unidad por defecto.

DIR:
Muestra el total de los directorios, lo utilizamos para observar el tamaño de los directorios, espacio disponible, la fecha y hora que fue creado o actualizado.

Inicializar Un Disco

 Es darle un formato a un disco virgen, es establecer pistas de información para usar el disco en la computadora. 

Comandos Externos


A diferencia de los internos, no son instalados en la memoria por lo que es necesario, que sean cargados en el sistema de disco del D.O.S. ya que estos pueden ser vistos desde los directorios del D.O.S.

FORMAT:
Preparar un disco para poder usarlo en la computadora, bloquea las zonas defectuosas de un disco y borra la información que contenga un disco.

DISKCOPY:
Copia archivos de un disco a otro.

DISKCOMP:
Verifica si los discos son idénticos, verifica o compara la copia de un origen después de un diskcopy.

CHKDSK:
Proporciona un informe acerca de la capacidad total de almacenamiento y espacio libre de un disco. Nos permite corregir errores internos si los hay, cuando estos se encuentran muy fragmentados(backup, format, restore) .

LABEL:
Permite etiquetar un disco.

COMPARE:
Compara el contenido de los archivos que estén en el mismo disco, pero con nombres distintos o con el mismo nombre o que estén en unidades de disco o subdirectorios diferentes.

SYS:
Transfiere los archivos ocultos del sistema operativo de un disco a otro para copiar también el procesador de comandos (command.com) debe utilizarse el copy del D.O.S. en el disco del sistema de arranque a fin de eliminar los mismos archivos que estén infectados por algún virus.

Árboles Vías

BACKUP:
Nos permite realizar copias de respaldo de uno o varios archivos de unidad de disco a otro.

MKDIR:
Este mandato se utiliza para crear nuevos directorios o subdirectorios.

CHDIR:
Cambia directorio actual al que se especifique.

TREE:
Visualiza gráficamente en pantalla los subdirectorios empezando por el directorio padre.

EL NÚCLEO DEL SISTEMA OPERATIVO

Todas las operaciones que implican procesos son controladas por una porción del sistema operativo, el cual es llamado su núcleo. El núcleo (Kernel, core) representa, solamente, una pequeña porción del código de todo el sistema operativo, pero se encuentra entre los códigos de otras porciones del sistema operativo son transportadas de un lado a otro, entre la memoria principal y la secundaria, según las necesidades.

Una de las funciones más importantes incluidas en el núcleo es el proceso de interrupciones. En los grandes sistemas de múltiples usuarios hay una corriente constante de interrupciones dirigidas al procesador. La rápida respuesta a estas interrupciones es esencial para mantener bien utilizados los recursos del sistema, y para proveer tiempos de respuesta aceptables a los usuarios interactivos.

Resumen De Funciones Del Núcleo

Un núcleo de sistema operativo contiene normalmente el código necesario para la realización de las siguientes funciones:

· Manipulación de interrupciones.

· Creación y destrucción de procesos.

· Cambios de estados de proceso.

· Despacho.

· Suspensión y reanudación de procesos.

· Sincronización de procesos.

· Comunicación entre procesos.

· Manipulación de bloques de control de procesos.

· Soporte de las operaciones de entrada/salida.

· Soporte para la administración de memoria principal.

· Soporte del sistema de archivos.

· Soporte de un mecanismo de llamada/regreso al procesamiento.

· Soporte de ciertas funciones contables del sistema.

TIPOS DE ARCHIVOS

Archivos

Un archivo es un programa o conjunto de datos, que se almacenan con un nombre para poder usarlos.

	TIPOS DE ARCHIVO

	1.   COM
	Se utiliza para definir comandos, es decir, programas que se encargan de proporcionarnos algún tipo de control o facilidad de manejo con la PC.

	2.   EXE
	Se define como ejecutables, es decir, aquellos programas que nos permiten, por ejemplo, escribir, leer este texto, jugar nuestros juegos favoritos, etc.,

	3.   BAT
	 Son ficheros de configuración para que determinadas aplicaciones se ejecuten siempre de la misma forma o con un sistema determinado.

	4.   TXT
	Archivos de Texto que contienen información diversa y se pueden ver con el propio sistema operativo.

	5.   OVL
	Denominados “overlays” que contienen partes de un programa que no caben en la memoria del propio ordenador.

	6.   GIF
	Son los encargados de contener información para el propio sistema operativo, que permiten la utilización de dispositivos para los que no existían originariamente soporte en el sistema, como tarjetas de sonido, scanner, unidades de CD ROM.

	7.   INI
	Son ficheros con una estructura de texto convencional que permiten programar una serie de actividades, que de otra forma seria necesario solicitar una por una.

	8.   DLL
	Denominadas librerías normalmente son empleadas por el entorno operativo Windows.

	9.  SYS
	El formato genérico para el intercambio de ficheros entre distintos sistemas de ordenador.

	10. INF
	Contiene información relativa al modo de funcionamiento de un programa determinado.


Características De Los Archivos

Los archivos poseen la siguiente información

· Identificador del archivo


Nombre.ext


Nombre:

· El nombre presenta la función del archivo.

· No pueden haber nombres de archivos duplicados.

· El nombre del archivo puede tener desde 1 hasta 8 caracteres de largo, el DOS admite los caracteres desde la A hasta la Z, del 0 al 9 y caracteres especiales ((, $, ¡, (, %, &, [,], (,),-,_, ...) .Aunque es conveniente no utilizar caracteres especiales que algunos paquetes no los reconocen.

· Entre el nombre y la extensión de un archivo debe haber un punto.

· El nombre de la extensión puede tener desde 1 hasta 3 caracteres.

· La extensión indica el tipo de archivo.

· Tamaño, fecha de creación, hora de creación del archivo

Cuando se crea un archivo se guarda con él la información de tamaño de archivo, fecha y hora de creación. 

· Atributos


Existen 4 atributos que se pueden encontrar en un archivo estos son:

· H = Hidden (oculto), es decir que no se pueden ver con un dir sencillo.

· R = Read Only (solo lectura) este atributo impide que el archivo pueda ser modificado o eliminado.

· S = System (sistema), son los archivos propios de DOS.

· A = Atributo de archivo, indica si el archivo ha sido modificado o no.

Existen tres tipos de archivo que pueden ejecutar un programa, es decir, que pueden hacer que la computadora haga algo. Los programas generalmente tienen extensión .COM (archivos de comandos) o .EXE (programas ejecutables), estos son hechos por programadores, aunque también existen archivos con extensión .bat (archivos de procesos por lotes batch), que son programas realizados por los usuarios, para simplificar el trabajo, que resulta repetitivo.

DIRECTORIOS

Zona o división lógica de almacenamiento u otros subdirectorios. Los directorios constituyen una estructura jerárquica en forma de árbol. En cualquier momento el usuario está en un determinado directorio y a menos que se indique otra cosa, todos los archivos se buscan o se crean en este directorio.

· Como los archivos, los directorios también constan de un nombre y una extensión.

· En toda unidad de disco existe el directorio raíz, representado por una barra (\) .

· Una ruta está formada por una unidad y uno o varios directorios (C :\DOS) .

· La unidad activa es la unidad en la que sé esta trabajando.

· Una ruta activa es en la que se está en un momento determinado, cuando se arranca el ordenador de la ruta activa es el directorio raíz del disco. Al crear un directorio automáticamente contiene otros dos subdirectorios:

· El directorio. Que hace referencia al directorio en sí.

· El directorio. Que referencia al directorio padre.

Esto no se cumple para el directorio raíz ya que este no puede tener directorio padre.

¿Cómo Arrancar Una Computadora?

Existen tres modos de arrancar la computadora:

Arranque en frío: Es presionar la combinación de teclas Ctrl+Alt+Delete. Estando encendida la PC. Esta es la mejor manera de reiniciar la computadora pero sino se reinicia pruebe:

Arranque en caliente: Es reiniciar la computadora presionando el botón reset del case. Estando encendida la PC. En las computadoras actuales estas dos formas de reiniciar la PC, pueden provocar que si hay un virus, quede almacenado en la memoria y cuando se reinicie la PC también correrá el virus. Así que puede:

Arranque apagado: Es cuando se enciende la computadora después de estar apagada. No apague y encienda inmediatamente la computadora, espere unos 15 segundos antes de encenderla de nuevo, ya que las variaciones bruscas en la corriente pueden dañar algún componente (chip, disco, etc.) de la computadora.

MENSAJES DE ERROR

A continuación se muestran una serie de mensajes de error que suelen aparecer cuando se trabaja con D.O.S. 

	INGLES
	TRADUCCIÓN

	1. Abort, Ignore,Retry,Fail.
	Abortar, ignorar, reintentar, fallo

	2. Access Denied
	Acceso denegado

	3. Bad comman or file name
	Comando o nombre de archivo equivocado

	4. Bad or missing command interpreter
	Interprete de comandos malo o faltante

	5. Bad partition Tabla
	Tabla de particiones dañada

	6. Drive not ready. Drive door maybe open 
	Unidad no lista. La  puerta de unidad puede estar abierta

	7. Not ready reading drive A:
	No esta lista la lectura de la unidad A:.

	8. Duplicate file name or file not found.
	Nombre de archivo duplicado o no encontrado

	9. Fail on INT 24
	Falla en INT24

	10. File not found
	Archivo no encontrado

	11. General failure reading drive A
	Falla general leyendo la unidad A:

	12. General failure writing drive A
	Falla general escribiendo en la unidad A:

	13. Incorrect DOS versión
	Versión incorrecta de D.O.S.

	14. Insufficient disk space
	Espacio insuficiente en el disco

	15. Invalid directory
	Directorio no valido

	16. Invalid drive specification
	Indicación de unidad no valida

	17. Invalid media, track o bad
	Medio no valido, pista cero defectuosa

	18. Too many parameters
	Demasiados parámetros

	19. Invalid path
	Ruta no valida

	20. Non-System disk or disk error
	No es un disco de sistema(de arranque) o disco con errores.

	21. Unable to create destination
	No se puede crear el destino.

	22. Unable to create directory
	No se puede crear el directorio.

	23. Unable to open source
	No es posible abrir la fuente

	24. Warnings!
	La partición activa no es de arranque

	25. Write protect
	Protegido contra escritura


División De La Memoria Convencional

De los 640 kb no todos están libres, el sistema ocupa algunos:

· 2 kb están reservados por el sistema, que coloca el vector de interrupciones.

· 44kb están ocupados por el núcleo del D.O.S.

· Las órdenes del CONFIG.SYS.

· Controladores de dispositivos.

· 3kb los ocupa el COMMAND.COM.

· programas residentes del usuario.

· Todo lo que quede libre es memoria libre para el usuario.

Memoria Superior

Son los 384kb comprendidos entre los 640kb y los 1024kb y se estableció su uso para cargar los programas de sistema, rutinas de inicialización y control, memoria de vídeo, la Rom-bios, etc.  Esta memoria se divide en 6 segmentos de 64kb algunos de los cuales, al no estar utilizados se convirtieron en los UMB. En los segmentos A y B se carga la memoria de video, y en el último (F) se carga la Rom-bios quedando libres los segmentos C, D y E. Esta memoria también es conocida con el nombre de memoria reservada.

U.M.B. (Upper Memory Blocks)

A partir de la versión 5.0 es posible cargar en los segmentos centrales de la memoria superior(C, D, E) y se empieza a cargar los controladores de dispositivos (ratón) y programas residentes del D.O.S. liberando así memoria convencional. Solo a partir de los 386 kb y disponiendo de 1 Mb de RAM. Cuando son ocupados estos bloques se conocen como bloques de memoria superior.

Memoria Extendida

Es la que hay por encima de 1024 kb. El inconveniente de esta memoria es que no se puede utilizar desde el D.O.S. ya que solo direcciona 1 Mb. Han ido surgiendo técnicas para acceder a esta memoria como Ramdrive.sys que crea un disco duro en memoria Ram.

Se define en el Config.sys mediante la instalación del driver Himem.sys lo que además nos permite utilizar los 64 kb de memoria alta.

FUNCIONES Y OBJETIVOS DE LOS SISTEMAS OPERATIVOS

Un sistema operativo es un conjunto de programas encargados de administrar los recursos de una computadora: Procesador, unidades de almacenamiento, entrada/salida, comunicaciones, etc.

Son cualidades de un sistema operativo:

· La facilidad de operación por parte del usuario.

· La eficiencia como administrador de los recursos de la computadora.

· La habilidad de evolucionar para incorporar nuevos elementos.

Sistema Operativo Como Interfase Usuario / computador

Las funciones del hardware y software de un computador podemos visualizarlos en forma de capas.  Estas capas se encuentran organizadas jerárquicamente considerando como el beneficiado del uso de los resultados del computador al usuario final.

Las capas están clasificadas de la siguiente manera:

· Programas de aplicación.

· Sistema operativo.

· BIOS, kernels.

· Hardware.

Funcionamiento del Sistema Operativo:

· Creación de programas.

· Ejecución de programas.

· Acceso a periféricos de E/S.

· Control de  acceso de archivos.

· Acceso de sistemas.

· Detección y respuesta de errores.

· Recolección de datos estadísticos.

Podemos enfatizar que el sistema operativo ayuda en las siguientes áreas:

· Administración de la CPU: Ejecución de tareas, en un sistema mono-procesador a cada tarea se le asigna un porcentaje del tiempo del procesador para su ejecución.  En un sistema multi-procesador el SO debe distribuir las tareas entre los distintos procesadores.

· Administración de la memoria:  Cada tarea debe tener su espacio de memoria independiente.  Si un proceso colapsa, no debe perjudicar los otros procesos.

· Administrar sistemas de almacenamiento:  Los sistemas de almacenamiento de información, tales como discos magnéticos y ópticos requieren un directorio, y una tabla de asignación de sectores para poder manejar los archivos.

· Control de entradas/salidas:  Controlar periféricos como por ejemplo una impresora, un modem, proporcionar servicios como un spooler de impresión, etc.  Estar en condiciones de responder a los posibles errores y requerir la atención del usuario cuando sea necesario.

· Comunicaciones: Los SO modernos ofrecen la posibilidad de comunicar el computador con otros computadores, a través de redes de datos.  El SO es responsable de manejar las capas inferiores de los protocolos de comunicación.  Puede ofrecer servicios como compartir recursos (disco, impresora) con otros computadores, etc.

· Seguridad: Es una función a la que apenas se le esta reconociendo su valor.  Tanto en sistemas mono-usuario como multi-usuario el sistema operativo debe ofrecer varios tipos de seguridades: Proteger archivos con información reservada, proteger partes vitales del sistema operativo contra daños, no permitir el acceso de usuarios no autorizados, etc.

· Recolección de estadísticas:  Como por ejemplo el porcentaje de utilización del procesador, cantidad de información transferida por la red, espacio libre/ocupado en las unidades de almacenamiento, etc.

Evolución De Un Sistema Operativo

Razones por el cuál un sistema operativo evoluciona:

· Existencia de nuevo elementos de hardware.

· Nuevos servicios.

· Correcciones existentes en los sistemas operativos.

Procesamiento serial

Estos se presentaban en los computadores de los años 40 y mediados de los 50.  Con la característica de que el programador interactuaba directamente  con el hardware, es decir que no existía sistema operativo.

Los principales problemas dentro de éste sistema son:

· Scheduling:

El problema típico era de que un usuario tomaba mucho tiempo de procesamiento del computador.

· Tiempo de “Setup”:

Si existía un error en la ejecución de3 un programa el setup del computador tiene que comenzar desde el principio.

Sistemas de lotes simples(Simple Batch Systems).

Desarrollado a mediados de los 50 e implementado a inicios de los 60.  La idea principal de éste sistema es la utilización de una pieza de software conocida como “monitor”.  En vez que el usuario tenga acceso directo al computador, él tendrá que almacenar su información en tarjetas para luego ingresar ésta información en forma de lotes para que éstas sean procesadas.


El funcionamiento del sistema se basa en 2 puntos de vista:

1) Del punto de vista del monitor; para que funcione, el monitor debe ser residente de memoria para poder controlar los trabajos.

2) Del punto de vista del procesador que se encarga de recibir instrucciones de distintos lugares de información.

Las características del sistema que fueron aprovechadas son:

· Protección de memoria.

· Temporizador.

· Instrucciones privilegiadas.

· Interrupciones.

Sistemas de lotes multiprogramados:

Este concepto fue ingresado para tener la opción de ingresar 3 o más procesos dentro del procesador.  A diferencia de los sistemas de Lotes Simples que se perdía mucho tiempo dentro de los procesadores porque se quedaban si utilizarse, los sistemas de multiprogramación son capaces de ejecutar 3 o mas procesos alternándolos según la condición de cada proceso.

Dentro de éste sistema se requería manejo de memoria debido a que es mucho más sofisticado que los sistemas de uní programación.  También se requieren algoritmos de scheduling.

Sistemas de tiempo compartido:

Se puede considerar que la combinación de procesamientos en lotes y multiprogramación puede resultar eficiente.  Pero en los años 60 los computadores eran demasiados grandes para procesamientos dedicados como los hay ahora.  Entonces se resolvió compartir el tiempo del procesador entre varios usuarios repartiéndoles pequeños tiempos de quantum (tiempo de ejecución en el procesador) dentro del procesador.

Diferencias entre lotes de multiprogramación y tiempo compartido:

Multiprogramación por lotes:

· Maximiza uso del procesador.

· JCL (Job control language), instrucciones proporcionadas por la tarea.

Tiempo compartido:

· Minimiza tiempo de respuesta.

· Comandos ingresados desde un terminal.

Los sistemas operativos actuales se pueden clasificar según varios parámetros así:

Número de usuarios:

· Mono-usuario: Un solo usuario utiliza el computador en un instante de tiempo determinado. Ejemplo: D.O.S. Windows, etc.

· Multi-usuario: Varios usuarios trabajan simultáneamente con un computador. Ejemplo: UNIX,WMS, etc.

Número de tareas simultaneas:

· Mono-tarea: Un solo programa en ejecución en un momento determinado.

· Multi-tarea: Varios programas en ejecución simultanea.  La multitarea puede ser cooperativa, donde un programa utiliza la CPU y la devuelve al Sistema Operativo; o prefabricado cuando es el Sistema Operativo quien le asignas intervalos de tiempo definidos a cada una de las tareas. Ejemplo: Win 95/NT, UNIX.

Administración de memoria

· Las 5 principales responsabilidades de la administración  son:

· Separación del proceso.

· Administración y localización automática.

· Soporte de programación modular.

· Control de protección y de acceso.

· Almacenamiento a largo plazo.


Generalmente el sistema operativo logra cumplir con los requerimientos mencionados anteriormente con el uso de memoria virtual.  Memoria virtual es una implementación que permite a programas ingresar a direcciones de memorias sin estar presentes en la memoria física.

Protección y seguridad de información

Con el crecimiento de sistemas de tiempo compartido se han requerido implementar más protección y seguridades de la información de cada usuario.

AREAS DE UN DISCO

Durante él formato lógico se organizan al menos 4 áreas de disco:

· Sector de Arranque

· FAT (Tabla de asignación de archivos)

· Directorio Raíz

· Zona de datos (Espacio de datos)

SECTOR DE ARRANQUE

ZONA DE DATOS


1ª FAT
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2ª  FAT

Sector de Arranque


Ocupa en lso disquetes el preimer sector de la primera pista (pista 0) de la primera cara (cara 0) que es la pista más externa del disco.


El sector de arranque también es conocido como registro de boteado (boot record o bootstrap en ingles) contiene un programa muy corto llamado IPL ( initial program loading ) que posee la mision de cargar el sistema operativo en caso de que exista o sacar un mensaje de error tipo (disco sin sistema iperativo reemplácelo y presiona una tecla para continuar) en caso negativo.

La FAT


La table de asignación de archivos o FAT (File allocation Table) consiste en un área del disco ubicada en la pista 0, que registra el estado de todos los clusters. En un disquete existen 2 FAT, la primera FAT es la principal y una segunda FAT que guarda una copia idéntica y que actualiza en todo momento, en caso de fallar la primera, es posible utilizar la segunda. La FAT dispone de una serie de lugares estructurados o entradas, cada entrada es una palabra de 2 bytes, donde se registra el estado de cada cluster. A cada cluster le corresponde una entrada en la FAT, es decir un número de dos bytes. 


El sistema de archivos de la FAT fue diseñado originalmente para almacenar datos en disquetes (FAT12), y discos duros (FAT16). Las entradas de FAT16 de un tamaño de 2 bytes, podrían almacenar un número teórico de 65,535 cluster, la solución de 2 bytes como entrada se adopto a partir de la versión 3.3 de DOS. El tamaño de la FAT queda definido durante él formateo para cada tipo de disco. En el primer byte de cada FAT se recoge la capacidad y él formateo del disco.

	F8
	Disco duro

	F9
	1.2 Mbytes

	FC
	180 Kb

	FD
	360 Kb

	FE
	160 Kb

	FF
	320 Kb



La FAT también contiene aquellos cluster inutilizables por tener sectores defectuosos localizados por el DOS durante el formato lógico.

Directorio Raíz


Los archivos están almacenados en un disco, disponen de una entrada en la zona especial del disco llamada “directorio raíz”, donde recoge cierta información esencial del archivo tal como la primera entrada de la cadena FAT. Las entradas al directorio tienen un tamaño de 32 bytes, divididas de la siguiente manera.

	Nombre
	8 bytes

	Extensión
	3 bytes

	Atributos
	1 byte

	Reservado
	10 bytes

	Hora
	2 bytes

	Fecha
	3 bytes

	FAT inicio
	2 bytes

	Tamaño
	4 bytes



Las entradas al directorio raíz además de archivos y subdirectorios recogen la etiqueta de volumen que ocupa una entrada; el nombre y la extensión, se tratan como un solo campo de 11 caracteres.


El directorio raíz se encuentra en la zona del sistema, el resto de los subdirectorios se hallan en el área de datos. El tamaño del directorio raíz o el número de entradas que puede almacenar como máximo, queda fijado durante el formateo lógico.


El formateo lógico fija el tamaño del directorio raíz lo que limita el número de entradas entre archivos y subdirectorios que se pueden almacenar en el: 112 entradas en disquetes y 512 entradas en discos duros de 20 Mbytes.

Espacio de datos


Ocupa la mayor parte del espacio del disco, se organiza en clusters y se utiliza para almacenar datos, programas, subdirectorios, etc. El espacio de datos esta divido en pistas y sectores.

	EJEMPLO PRACTICO DE CONFIGURACION DE SISTEMAS EN UNA EMPRESA COMERCIAL EN GUATEMALA
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